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درس1
ë نمودارهاى يك متغيره ë

۱۱۰

فعاليت

ــانه ها در مورد يک موضوع اجتماعی  ــد هر دانش آموز با توجه داده های موجود در رس در کلاس قرار ش
ــورد موضوع علل  ــن در م ــکل ارائه کند. مثلاً حس ــی در قالب يک ش ــی در زندگی روزمره گزارش ــا فرهنگ ي
ــکل خلاصه کرده  ــيب ديدگی ۱۰۰ نفر در منازل اطلاعاتی کســب کرده بود. او گزارش خود را در يک ش آس
است. او با اطلاعاتی که در اختيار داشته است ابتکار جالبی به خرج داده  و نمودار  زير را  رسم کرده است. 
ــيب ديدگی در منازل افتادن يا زمين  ــترين آس از نمودار چه اطلاعاتی می توان کســب کرد؟ به عنوان مثال، بيش

خوردن است.

جراحت

٪٧
٪١٠

٪١٤٪١٠

٪٢٥

٪٣٢

افتادن يامسموميتسوختگیتنگی نفس موارد ديگر
زمين خودن



۱۱۱

معلم از موضوع انتخابی و نمايش ترتيبی مکعب ها برحســب طول آنها رضايت کامل داشت. ولی از دانش 
آموزان درخواست کرد که اگر می توانند پيشنهادی  برای بهتر شدن آن ارائه دهند. آيا شما قبل از ديدن نظرها 

ميتوانيد چند پيشنهاد برای بهبود نمودار دهيد؟
جمع بندی پيشنهادها براساس آموخته های ما برای رسم نمودار درسال های گذشته بصورت زير است:
 رسم مکعب مستطيل بجای مستطيل خوب نيست ممکن است اطلاعات دقيق به بيننده انتقال ندهد.

نموار ميله ای برای متغيرهای اسمی بهتر از هيستوگرام است.
ــه  ــتفاده  کنيم تا بهتر بتوانيم مقايس ــت از نمودار دايره ای اس  زمانی که درصد را گزارش می دهيم بهتر اس

انجام دهيم.
ــيب ديدگی برحسب تعداد آنها را رسم کنيد. مراحل رسم نمودار دايره ای را  حالا نمودار ميله ای انواع آس
به خاطر بياوريد و آن را در چند مرحله خلاصه کنيد. نمودار دايره ای درصد آسيب ديدگی ها را نيز رسم کنيد.

کار در کلاس 

در کلاس درس خود متوسط مصرف روزانه تعداد انواع ميوه يا سبزی را به يکی از روش های فصل قبل 
ــنبه ۵، سه شنبه ۴، چهار  ــنبه ۶، دو ش ــنبه ۳، يک ش جمع آوری کنيد و آنها را نمايش دهيد. مثلا اگر در روز ش
ــبزی خورده باشيد، ميانگين آن برابر ۵,۱۴ است که ۵ در نظر  ــنبه ۷ و جمعه ۸ نوع ميوه يا س ــنبه ۳، و  پنج ش ش

می گيرم.
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نمايش داده ها
روشی برای کمک به استخراج اطلاعات از داده ها با حس بينايی است.

ــان ، که قريب به ۷۰٪ اطلاعات روزانه افراد را  نمودارها به علت ايجاد ارتباط گرافيکی با حس بينايی انس
ــکيل می دهد، می تواند نقش مؤثری را در ارائه اطلاعات ايفا کنند. از سوی ديگر انتقال اطلاعات از طريق  تش
ــت که از آمارگيری ها به  دست  ــريع تر از ارائه همان اطلاعات در جداولی اس ــيار جذاب تر و س نمايش داده ها بس

آمده است. نمودارها بايد به گونه ای رسم شوند که از آن ها سوء برداشت نشود و بی طرفی را حفظ کنيم.

فعاليت

ــره ای (کلوچه ای)  از نمودار داي
ــت  وضعي دادن  ــان  نش ــرای  ب ــر  زي
ــور  ــتفاده از اينترنت در چند کش اس
استفاده شده است. چه اطلاعاتی از 

اين نمودار کسب می کنيد؟  

ــت را در نظر  ــل جمعي ــر عام اگ
بگيريم، واقعيت ميزان توسعه اينترنت 
و ميزان استفاده از آن در کشورهای 
ــر می توان  ــف را به صــورت زي مختل

نشان داد.

آيا برداشت شما از نمودار قبل تغيير کرد؟
سؤال:

ــت يا بصورت دو بعدی که در  ــه بعدی مانند دو نمودار قبلی بهتر اس ــم نمودار دايره ای س ــما رس به نظر ش
سال های گذشته با آن آشنا شده ايد؟ دو نمودار بالا را بصورت دو بعدی رسم کنيد. چه نظری داريد؟ آيا نمودار 

دوبعدی اطلاعات دقيقتری به ما می دهد؟

لبنان
٪٤

سوريه
آ٦٪

٪١٠

ايران
٪٥٥

ب
٪٢٥

لبنان
٪٤

سوريه
آ٦٪

٪١٠

ايران
٪٥٥

ب
٪٢٥

تعداد کل کاربران اينترنت

لبنان
سوريه٣٪

٪١٠
ايران
٪٨

لبنان
سوريه٣٪

٪١٠
ايران
٪٨

کاربران اينترنت نسبت به کل جمعيت

آ
٪٥٠

ب
٪٣٠
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کار در کلاس 

 بازی با نمودارها
به کارگيری غلط يا سوءاستفاده از نمودارها، راه های ساده ای برای گمراه کردن افراد هستند. افراد مايل اند 
ــريع برای ارزيابیِ مجموعه ای از اعداد بنگرند. اما آگاه باشيد! مراقب باشيد که  ــی س به نمودارها به عنوان روش
فريب نخوريد. بياييد از کدوتنبل های باغ های آرش، تقی و علی  استفاده کنيم. اولين نمودار به صورت زير است:

 
      

ــت؟ آيا اين نمودار  ــی اين نمودار چيس اين نمودار چه اطلاعاتی در اختيار بيننده قرار می دهد؟ ايراد اساس
وزن، حجم، پهنا يا ارتفاع کدوتنبل ها را نمايش می دهد؟

نمودار زير چه تفاوتی با نمودار بالا دارد؟

               ميانگين وزن برحسب کيلوگرم

       

اين نمودار به چه اطلاعات بيشتری اشاره می کند؟

  آرش       تقی        علی 

  آرش       تقی        علی 

٤٠

٣٠

٢٠

١٠

٠
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ــدگان را به چه نتيجه ای متقاعد  ــا از صفر به عدد ۹ تغيير دهيم، با اين کار بينن ــروع محور عرض ه ــر نقطه ش  اگ
می کند؟

ميانگين وزن برحسب کيلوگرم

ــت. الآن اين طور به نظر می رسد که  ــتند، اما محور عرض تغيير کرد اس درواقع اعداد همان اعداد قبلی هس
کدوتنبل های .... ...... 

حالا اگر می خواستيد ديگران را متقاعد کنيد که تمامی کدوتنبل ها حدوداً به يک اندازه هستند، چطور؟ به 
اين نمودار نگاه کنيد:

ميانگين وزن برحسب کيلوگرم

اعداد تغييری نکرده اند، اما محور y دوباره تغيير کرده است. چه تغييری کرده است؟
اغلب برای نمايش داده ها از يک تصوير استفاده می شود. مثلاً:

                                                                   ٤٠                            ٢٠             ١٠  کيلوگرم

                                                                 آرش                          تقی             علی

ــا، اين تصوير ارتفاع هر  ــکل طبيعی خارج می کند. برای نمايش تفاوت وزن ه ــن تصوير، داده ها را از ش اي

  آرش       تقی        علی 

١٥٠

١٠٠

٥٠

٠

  آرش       تقی        علی 

٣٩

٢٩

١٩

٩
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ــان دادن وزنش، تغيير می دهد. ميانگين وزن کدوتنبل تقی (با وزن ۲۰ کيلوگرم) دو برابر  کدوتنبل را، برای نش
ارتفاع کدوتنبل علی (۱۰ کيلوگرم) است؛ کدوتنبل آرش (۴۰ کيلوگرم) دو برابر بلندتر از کدوتنبل تقی و چهار 
برابر بلندتر از کدوتنبل علی است. آيا اين شکل چنين اطلاعاتی به بيننده منتقل می کند؟ (راهنمايی به ياد داشته 

( πr2= باشيد، فرمول های محاسبه مساحت: مساحت مستطيل = طول × عرض و مساحت دايره

شما چگونه اين شکل را رسم می کنيد تا بهتر اطلاعات موجود را نمايش دهد.
به نظر شما آيا رنگ در انتقال نظر خود به بيننده تأثير دارد؟ 

تمرين

۱. سود خاص يک شرکت خدماتی در شش ماه نخست سال به صورت زير است:

 ۲,۴۲,۳۲,۱۲,۲۲,۱۲,۰
فروردينارديبهشت

ــم کرده اند. اعداد روی محورها  را  ــنده سـهام اين شـرکت نمودارهای زير را رس               خريدار و فروش
مشخص کنيد

نمودار از ديد خريدار                                                    نمودار از ديد فروشنده

      به نظر شما کدام يک منطقی تر است. آيا می توانيد نموداری بهتر از اين دو نمودار رسم کنيد.



۱۱۶

۲. اگر درصد يا فراوانی متغيرهايی که نمودارهای آن ها را رسم می کنيم نزديک به هم باشند به نظر شما نمودار 
ميله ای يا دايره ای  برای مقايسه مناسب تر هستند؟

۳. رسم نمودارهای  ميله ای يا دايره ای  برای داده های کمی يا کيفی مناسب تر هستند؟
۴. چگونه برای داده های کمی نمودار ميله ای يا دايره ای رسم می کنيد؟ 

نمودار جعبه ای 

فعاليت

مربی گروه (تيم) بسکتبال شهر می خواهد بر اساس نتايج بازی های قبلی دو بازيکن نسبت به حضور يکی از 
آن ها در بازی بعدی تصميم بگيرد. امتيازهای کسب شده توسط اين دو بازيکن به صورت زير است.

بازيکن الف

امتياز کسب شده٣۶۷۱۰۱۱۱۳۳۰

تعداد بازی ها٢۱۲۳۱۱۱

بازيکن ب

امتياز کسب شده٧۸۹۱۰۱۱۱۲۳۰

تعداد بازی ها٢۱۲۲۲۱۱

می توان داده ها را به صورت مرتب شده به صورت زير نشان داد:

٧ ۸ ۹ ٧ ۷ ۱۰ ۱۰ ١٠ ۱۱ ۱۳ ۳۰  بازيکن الف

٧ ۸ ۹ ٩ ۱۰ ۱۰ ١١ ۱۱ ۱۲ ۱۳  بازيکن ب
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ــودار حاصل نمودار نقطه ای  ــر هريک از اعداد را به صــورت نقطه بالای يک محور علامت بزنيم به نم اگ
داده ها می گويند. نمودار نقطه ای امتياز های بازيکن الف را می توان به صورت زير نمايش داد. 

•••۰
•••••••۰
٣٠۲۹۲۸۲۷۲۶۲۵۲۴۲۳۲۲۲۱۲۰۱۹۱۸۱۷۱۶۱۵۱۴۱۳۱۲۱۱۱۰۹۸۷۶۵۴۳۲۱۰

نمودار نقطه ای داده ها را برای بازيکن ب بر روی محور نمايش دهيد.

•۰
•۰

٣٠۲۹۲۸۲۷۲۶۲۵۲۴۲۳۲۲۲۱۲۰۱۹۱۸۱۷۱۶۱۵۱۴۱۳۱۲۱۱۱۰۹۸۷۶۵۴۳۲۱۰

ــما بگوييم اين بازی آخر است يا گروه  ــؤال کلی است و اگر به ش ــت؟ البته س ــما کدام بازيکن بهتر اس به نظر ش
مقابل تيمی است که تاکنون امتياز بيشتری نسبت به گروه شهر کسب کرده ممکن است پاسخ سؤال عوض شود.

ــتفاده می  ــته برای تصميم صحيح تر از معيار گرايش به مرکز و پراکندگی به طور همزمان اس در فصل گذش
شد. پس خالی از لطف نيست که معيار گرايش به مرکز و پراکندگی مجموعه های گوناگون از داده ها را به شکل 
ــه قرار دهيم. امتياز های بازيکن الف را در نظر بگيريد. برای اين منظور کمترين مقدار،  تصويری مورد مقايس
ــبه کنيد و بر روی يک محور نمايش دهيد.  برای  ــترين مقدار را محاس ــوم و بيش چارک اول، ميانه، چارک س
مشخص کردن حدود دامنه ميان چارکی يک جعبه به عرض دلخواه رسم می کنيم. برای  مشخص کردن دامنه 
ــترين مقدار داده ها وصل می کنيم. با مشــخص کردن ميانه  ــه به کمترين مقدار و بيش ــرف جعب ــط از دو ط دو خ
روی جعبه نمودار جديدی ارائه کرده ايم به نام نمودار جعبه ای.  برای اين منظور خطی عمودی بکشيد تا ميانه 

مشخص شود.

ــان می دهد. بيش از يک  اين نمودار دامنه، دامنه ميان چارکی و ميانه مجموعه داده ها را به طور هم زمان نش
ــت که اين روش برای مقايسه داده ها بسيار  ــان داد، اين بدان معناس مجموعه داده را در يک نمودار می توان نش

عالی است.

٣٢   ٣٠   ٢٨   ٢٦      ٢٤  ٢٢   ٢٠   ١٨   ١٦   ١٤    ١٢   ١٠     ٨      ٦       ٤     ٢     ٠

دامنه ميان چارکی
دامنه 

ميان چارکی

لف
ن ا

زيک
با

کمترين 
مقدار

بيشترين 
ميانهمقدار امتياز

  

Q١

Q٣

•



۱۱۸

از آنجا که دو خط دوطرف جعبه شبيه سبيل گربه است. بعضی مواقع به 
آن نمودار جعبه و سبيل گفته می شود. 

ــيع تر خواهد بود. در نمودار جعبه ای، طول  اگر داده ها دربرگيرنده داده دور اتاده بودند، دامنه وس
ــودار جعبه ای،  ــبيل های نم ــش پيدا می کند. با نگاه کردن به س ــای بالا و پايين افزاي ــا توجه به مرزه ــبيل ها ب س

می توانيد به تقارن يا نامتقارن بودن  داده ها پی ببريد.
ــان داده شده است. دامنه اين امتيازات را مقايسه کنيد. اگر  نمودار جعبه ای دو بسکتباليســت در اينجا نش
مجبور بوديد از بين بازيکن، يک نفر را انتخاب کنيد، کدام را انتخاب می کرديد؟ اکنون بهتر می توانيد به سؤال 

قبل در وضعيت های  مختلف گروه مقابل يا حساسيت بازی تصميم گيری کنيد

 

بازيکن الف  دامنه نسبتاً کوچکی دارد، و عدد ميانه الف  هم از ب کمی بالاتر است.
ــر از بازيکن الف  می آورد، و  ــيار بالات ــه بزرگی دارد. گاه گاهی اين بازيکن، امتيازاتی بس ــن ب  دامن بازيک

گاه گاهی هم بسيار پايين تر از الف .
بازيکن الف  ثبات بيشتری دارد و معمولاً امتيازاتش از ب  بالاتر است (ميانه ها و دامنه ميان چارکی را باهم 

مقايسه کنيد)، پس بهتراست  بازيکن الف  را انتخاب کنيم.

نمودارهای نمودار جعبه ای، روشـی سـودمند برای نمايش دامنه ها و چارک های داده ها 
هسـتند. يک جعبه، مکان قرارگيری چارک ها و دامنه ميان چارکی را نشـان می دهد و 
سبيل ها کمترين و بيشترين داده را نشان می دهند. در يک نمودار جعبه ای بيش از يک 

مجموعه داده را می توان نشان داد، پس برای مقايسه مناسب هستند.

٣٢   ٣٠   ٢٨   ٢٦      ٢٤  ٢٢   ٢٠   ١٨   ١٦   ١٤    ١٢   ١٠     ٨      ٦       ٤     ٢     ٠

بسکتباليس دو جعبهای نمودار

ده د
الا
دن

اگر داده ها دربرگيرند
ــای با ــا توجه به مرزه ــبيل ها ب س
می توانيد به تقارن يا نامتقارن بود

خواندنی 



۱۱۹

ــيار  ــد، در مورد بازيکنانی که گاه گاهی امتيازات بس ــان چارکی به نظر مفيد می رس ــه مي دامن
ــابقه، بد بازی کند، برای ما به قيمت  پايينی کســب می کنند چطور؟ اگر بازيکنی در روز مس
ــود. مطمئن نيستم که دامنه يا دامنه ميان چارکی برای من مشخص کنند که  ليگ تمام می ش

کدام بازيکن واقعاً ثبات بيشتری دارد.

مربی نبايد فقط دامنه امتيازات بازيکنان را مقايسه کند، او به راهی نياز دارد تا به طور دقيق از روی مقادير 
موجود محاسبه کند که کدام بازيکن در روز مسابقه ثبات بيشتری دارد. به عبارت ديگر، او بايد بازيکنی را پيدا 

کند، که امتيازاتش کمترين تغييرات را داشته باشد.
ــکل دامنه و دامنه ميان چارکی اين است که آن ها تنها  مش
ــما می گويند. اما چيزی  تفاوت بين مقادير بالا و پايين را به ش
ــت به چند وقت  ــت که چند وق ــما نمی گويند، اين اس که به ش
ــل امتيازات  ــا پايين را در مقاب ــن امتيازات بالا ي ــان اي بازيکن

نزديک به مرکز کسب می کند - اين برای مربی مهم است.
مربی به تيمی از بازيکنان نياز دارد که قابل اطمينان باشند. 
آخرين چيزی که او می خواهد، بازيکنی است که در يک هفته 

خوب بازی کند و در هفته بعدی بد. 
ــم، می توانيم به مربی کمک  ــا چطور در اتخاذ اين تصمي م

کنيم؟

کار در کلاس 

برای مجموعه داده های زير نمودار جعبه ای بکشيد.
۱,۲۵ ؛ ۱,۵ ؛ ۲,۵ ؛ ۲,۵ ؛ ۳,۱ ؛ ۳,۲ ؛ ۴,۱ ؛ ۴,۲۵ ؛ ۴,۷۵ ؛ ۴,۸ ؛ ۴,۹۵ ؛ ۵,۱

راه حل: 
گام اول: کمترين مقدار و بيشترين مقدار را مشخص کنيد. 

از آنجايی که اعداد به ترتيب چيده شده اند، اولين عدد .......مقدار است و آخرين عدد ....... مقدار.

سفارش عكس



۱۲۰

گام دوم: چارک ها را مشخص کنيد.
در اين مجموعه ۱۲ عدد وجود دارد. می توانيم از شکل زير يا از فرمول برای تعيين چارک ها استفاده کنيم.

با نگاه به شکل بالا در می يابيم که ميانه بين مقادير ....... و....... است. بنابراين، مقدار ميانه می شود: 
........

چارک اول، بين مقادير..... و ..... قرار می گيرد. بنابراين، مقدار اولين چارک می شود: .....
چارک سوم بين مقادير ..... و .....  قرار می گيرد. بنابراين، مقدار سومين چارک می شود: .....

گام سوم: نمودار جعبه ای رسم کنيد. 

٥/١     ٤/٩٥        ٤/٨     ٤/٧٥     ٤/٢٥          ٤/١        ٣/٢                    ٣/١       ١/٧٥                  ٢/٥        ١/٥     ١/٢٥  

٠ ١
١
٤
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٢
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٤



درس2
ë نمودارهاى چند متغيره ë

۱۲۱

ë نمودارهاى چند متغيره ë

درس2

آ ) نمودار حبابی
پوريا علاقه ی زيادی به جغرافيا دارد. او فهرستی از مقادير سه متغير مربوط به ۱۰ کشور تهيه کرده است:

آب ها (درصد)مساحت (کيلومتر مربع)جمعيت (نفر)نام کشور

۷۹۲۰۰۰۰۰۱۶۴۸۱۹۵۰/۷۰ايران۱

۳۲۲۳۶۹۳۱۹۹۸۵۷۳۰۶۷/۱۰آمريکا۲

۶۴۷۱۶۰۰۰۲۴۲۴۹۵۱/۳۴انگلستان۳

۲۰۵۳۳۸۰۰۰۸۵۱۵۷۶۷۰/۶۵برزيل۴

۷۹۴۶۳۶۶۳۸۱۴۵۷۸۱/۳۰ترکيه۵

۱۳۷۶۰۴۹۰۰۰۹۵۹۶۹۶۱۲/۸۰چين۶

۱۴۴۱۹۲۴۵۰۱۷۰۹۸۲۴۲۱۳/۰۰روسيه۷

۳۰۷۷۰۳۷۵۲۱۴۹۶۹۰۰/۷۰عمان۸

۳۶۰۴۸۵۲۱۹۹۸۴۶۷۰۸/۹۲کانادا۹

۱۲۷۶۲۶۷۰۰۰۳۲۸۷۲۶۳۹/۶۰هند۱۰

ــاحت و جمعيت و درصد آب ها،  ــورها، يعنی مس پوريا می داند که برای هر کدام از متغيرهای مربوط به کش
ــم کند. برای هر جفت از اين متغيرها هم می تواند پراکنش نگاشت رسم کند (مثلاً  می تواند نموداری ميله ای رس
ــؤال برايش مطرح است که آيا راهی وجود دارد تا هر سه متغير  ــاحت)؛ امّا اين س نمودار جمعيت در مقابل مس

مربوط به اين کشورها را به طور هم زمان فقط در يک نمودار نشان دهد؟



۱۲۲

پراکنش نگاشت جمعيت در مقابل مساحت کشورها
ــاحت کشورها نگاه می کرد، ناگهان به اين فکر  ــت درصد آب ها در مقابل مس پوريا همين طور که به پراکنش نگاش
افتاد که اندازه ی نقطه های نمودار را متناسب با درصد آب های کشورها رسم کند. پس نموداری به شکل زير کشيد:

به اين ترتيب، او موفق شد سه متغير مربوط به کشورها را در يک نمودار، نمايش دهد. نموداری که پوريا 
رسم کرد، به نام «نمودار حبابی» معروف است.

مساحت (ميليون کيلومتر مربع)

فر)
ون ن

ميلي
ت  (

معي
ج

١٨٠٠

١٦٠٠
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١٢٠٠

١٠٠٠

٨٠٠

٦٠٠

٤٠٠

٢٠٠

٠

-٢٠٠
-١          ٢٠                                   ١٥                                    ١٠                                    ٥                                           ٠                                                        ٥

هند
چين

روسيه
آمريکا

کانادا
برزيل

ترکيهايرانعمان
انگلستان

مساحت (ميليون کيلومتر مربع)

فر)
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ميلي
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معي
ج

١٦٠٠

١٤٠٠

١٢٠٠

١٠٠٠

٨٠٠

٦٠٠

٤٠٠

٢٠٠

٠
١٨           ١٦          ١٤           ١٢           ١٠           ٨               ٦             ٤               ٢              ٠



۱۲۳

ــه تايی مرتب به صورت  را مشــخص می کند، که در آن  ــه يا دايره در نمودار حبابی، در واقع يک س ــر نقط ه
داريم:

v۱: موقعيت نقطه روی محور افقی،
v۲: موقعيت نقطه روی محور عمودی،

v۳: اندازه ی نقطه (مساحت دايره).

نمودارهای حبابی را می توان گونه ی خاصی از پراکنش  نگاشت دانست که برای نمايش هم زمان سه متغير 
عددی به کار می روند و در آن ها به جای نقطه از دايره های توپرُ استفاده می شود.

اگر بخواهيم قاره کشور ها را نيز در نمودار نمايش دهيم چه راه حلی پيشنهاد می کند؟
مثلا رنگ کشورهايی که در يک قاره قرار دارند يکسان در نظر می گيريم.

کار در کلاس 

قد و وزن و نمره ی درس های رياضی و ادبيات فارسی دانش آموزان کلاس را مشابه آنچه در فعاليت ديديد، 
در يک جدول يادداشت کنيد.

برای هر کدام از دسته های سه تايی متغيرهای زير، نمودار حبابی رسم کنيد:
آ ) قد، وزن، نمره ی رياضی

ب) قد، وزن، نمره ی ادبيات فارسی
پ) قد، نمره ی رياضی، نمره ی ادبيات فارسی

سپس در هر نمودار، جای متغيرها را چنان عوض کنيد که دايره ها هر بار، نشان دهنده ی يکی از متغيرها باشند.

تمرين

۱. اندازه ی دايره های نمودار حبابی، متناسب با کدام يک از موارد زير است؟
آ ) شعاع دايره                                                    ب)  قطر دايره

پ) محيط دايره                                                 ت) مساحت دايره
۲. نمودارهای حبابی برای نمايش چند متغير عددی در يک نمودار به کار می روند؟

آ ) يک متغير                                                      ب) دو متغير
پ) سه متغير                                                       ت) محدوديتی ندارد



۱۲۴

نمودار پراکنش


